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Sobre el programa
Este informe forma parte del Programa de Investigación sobre Dimensiones Subjetivas del Desarrollo Integral en 
Córdoba, una iniciativa del COPEC orientada a generar conocimiento estratégico para la toma de decisiones 
públicas en la provincia.

El Programa desarrolla una investigación social de base cuantitativa centrada en las percepciones y valoraciones 
ciudadanas respecto a su calidad de vida, con un enfoque regionalizado. Tiene como propósito brindar insumos 
concretos a partir de la elaboración un diagnóstico situacional sobre el estado y orientación de la opinión pública 
en los conglomerados construidos, tanto en relación a la satisfacción con los componentes objetivos como al 
comportamiento de los componentes estrictamente subjetivos del desarrollo integral en cinco dimensiones: 
física, económica, humana, social e institucional. 

A partir de este insumo, se busca por un lado, construir herramientas de visualización que faciliten la formulación 
de escenarios, la realización de análisis comparados y la provisión de insumos para la elaboración de 
lineamientos y propuestas de largo plazo. Y por el otro, generar y difundir informes regionales que describen el 
comportamiento de las variables analizadas en clave analítica, de manera tal que constituyan insumos para la 
definición de políticas públicas y la toma de decisiones de distintos actores de la sociedad civil.
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Teniendo en cuenta los resultados del informe de satisfacción general, podemos decir que la 
mayoría de las personas a nivel provincial se sienten algo satisfechas (42.5%) o muy satisfechas 
(31.7%) con el funcionamiento de los servicios públicos. 

Esta tendencia se repite en relación al transporte público, donde el 38.8% está algo satisfecho y el 
21.1% muy satisfecho.

Respecto a los espacios públicos, el 62.3% considera que son suficientes y están en buenas 
condiciones. 

A su vez, en cuanto a la educación, el 41.3% se siente algo satisfecho y el 27.9% muy satisfecho.
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En relación a los servicios de salud, el 39.8% está algo satisfecho y el 24% muy satisfecho.

En relación a la oferta de especialidades médicas, el 46.8% considera que hay profesionales, pero 
no en cantidad suficiente para cubrir las necesidades; el 28.8% afirma que sí hay suficientes 
especialistas, mientras que el resto considera que no hay los necesarios.

Sobre la situación económica del hogar, el 50.2% afirma que el dinero les alcanza solo para cubrir 
gastos, mientras que el 39.9% indica que no les alcanza. Sólo un 9.8% dice poder ahorrar.

A su vez, el 38.1% considera que la provincia los inspira y ayuda poco a alcanzar sus objetivos, 
mientras que sólo un 9.9% siente que los impulsa mucho. 

Finalmente, sobre la oferta recreativa y cultural, el 42.1% cree que hay suficientes eventos y de 
buena calidad, y el 29.5% que hay pocos, pero son de buena calidad.
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Percepción sobre el despliegue del capital físico
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¿Qué tan satisfecho/a se siente usted 
con el funcionamiento de los servicios 
públicos (luz, gas, agua, teléfono, etc...) 
donde vive?

A nivel provincial, gran parte de los 
encuestados manifiestan sentirse 
satisfechos con los servicios públicos 
(42.5%), mientras que el 31.7% dice estar 
muy satisfecho.

Por el contrario, el 17.5% expresa estar algo 
insatisfecho y una minoría respondió 
estar muy insatisfecho (8.3%).

Satisfacción con servicios públicos
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Satisfacción con servicios públicosSatisfacción con servicios públi
Comparación según aglomerado

A nivel regional, se observa que en el lugar donde más satisfacción hay con los servicios públicos 
es en el Nor Este, con un 86.5% de personas que respondieron que están muy satisfechas/algo 
satisfechas. Le sigue el Sur con un 79.8% y el Sur Este con un 78.2%.

Por el contrario, en Centro Norte fue donde más personas dijeron estar insatisfechas (37.8%). A su 
vez, luego de esta región sigue el Norte, con un 34.9% y el Oeste con un 33.3%. 

Sin embargo, a nivel general, podemos ver que en todas las regiones la mayoría de las personas 
manifestó estar muy satisfecha o algo satisfecha con los servicios públicos, mientras que una 
minoría expresó estar algo insatisfecha o muy insatisfecha.
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En términos generales, ¿qué tan 
satisfecho/a se siente usted con el 
servicio de transporte público donde 
vive?

En este gráfico, se puede observar que el 
59.9% dice estar satisfecho con los 
servicios de transporte. El 21.1% muy 
satisfecho y 38.8% está algo satisfecho. En 
cambio, el 23.6% manifiesta estar algo 
insatisfecho y el 16.6% muy insatisfecho.

Satisfacción con transporte público



Comparación según aglomerado
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A nivel regional, se observa que en el lugar donde más satisfacción hay con el transporte público 
es en el Nor Este, con un 75.8% de personas que respondieron que están satisfechas, estando 12 
puntos por encima de la región que le sigue, el Oeste, donde el 63.6% manifestó estar satisfecho. A 
esta región le sigue Centro Sur, con un 62%.

En Centro Norte fue donde más personas expresaron estar insatisfechas (46.6%). Luego de esta 
región, siguen el Sur Este con un 44.4% y el Norte con un 43.4%.

En todas las regiones se mantiene una tendencia similar, donde la mayoría respondió estar muy 
satisfecho o algo satisfecho y una minoría manifestó estar muy insatisfecho o algo insatisfecho, 
donde vemos una diferencia más marcada entre el Nor Este y las demás regiones.
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¿Qué opina de los espacios públicos 
(plazas, parques, paseos, etc.) 
disponibles donde vive?

El 62.3% de los encuestados dice que los 
espacios públicos son suficientes y están 
en buenas condiciones. 

A su vez, el 27.8% manifiesta que son 
suficientes pero no están en buenas 
condiciones.

Por el contrario, el 10% expresa que son 
insuficientes.

Satisfacción con espacios públicos



Comparación según aglomerado
Satisfacción con espacios públicos
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Si vemos estos resultados a nivel regional, se puede observar que en el Nor Este fue donde más 
personas respondieron que los espacios públicos son suficientes y están en buenas condiciones 
(81.8%), estando 9 puntos por arriba del Sur Este, segunda región donde más personas 
respondieron lo mismo (72.9%). El Sur también se destaca, donde un 72.8% respondió esto.

A su vez, donde más personas respondieron que son suficientes pero no están en condiciones fue 
en el Norte (34.9%), seguido de Centro (32.1%) y Centro Norte (31.1%).

Mientras que donde más se manifestó que son insuficientes fue en Centro Norte (15.9%) y Oeste 
(15.6%).

A nivel general, en todas las regiones la mayoría de los encuestados expresó que los espacios 
públicos son suficientes, están en buenas condiciones y pueden disfrutarlos, a la vez que en 
todas ellas la categoría son suficientes pero no están en buenas condiciones se encuentra en 
segundo lugar y son insuficientes en último lugar.



Percepción sobre la actividad económica
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El dinero que perciben por mes en su 
hogar, sumando todos los ingresos de 
la familia ¿le alcanza para todos los 
gastos del mes? ¿puede ahorrar?

En este gráfico podemos observar que la 
mayoría de los encuestados expresa que 
el dinero les alcanza, pero sólo para cubrir 
gastos (50.2%)

Por otro lado, el 39.9% respondió que el 
dinero no les alcanza para cubrir todos los 
gastos del mes, mientras que una minoría 
manifiesta que les alcanza y pueden 
ahorrar (9.8%).

Capacidad económica del hogar



Comparación según aglomerado
Capacidad económica del hogar
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A nivel regional, se mantiene la misma tendencia que a nivel provincial general. La opción más 
elegida fue que el dinero alcanza pero sólo para cubrir gastos en todos los aglomerados, siendo 
en el Nor Este (57.6%), el Oeste (57.3%) y el Sur Este (56%) donde se obtuvieron los porcentajes más 
altos. Asimismo, aquellas regiones donde más personas respondieron que el dinero les alcanza y 
pueden ahorrar son el Sur (13.9%) y Sur Este (12.6%)

A su vez, en el Centro fue donde más personas respondieron que no les alcanza para cubrir los 
gastos del mes, con un porcentaje de 43.5%. A esta región le siguen el Norte, con un 41.9%, Centro 
Norte, con un 40.6% y Centro Sur con un 40.2%. 

En este sentido, vemos que en estas regiones los valores de quienes no les alcanza son similares, 
mientras que, si lo comparamos con Oeste, Sur, Nor Este y Sur Este, los números van desde el 31.4% 
al 34.4%, algo que marca una diferencia notable entre los dos grupos de regiones, la cual revela 
que hay una menor capacidad económica en el primero.
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¿Cuán satisfecho está en general con 
la marcha de la economía?

En este gráfico vemos que el 52.2% de los 
encuestados está satisfecho con la 
economía. El 17.4% muy satisfecho y el 
39.8% algo satisfecho. 

En cambio, el 20.7% dice estar muy 
insatisfecho y el 22.1% algo insatisfecho.

Satisfacción con la economía



Comparación según aglomerado
Satisfacción con la economía
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Si comparamos los resultados a nivel regional, se puede ver que en todas las regiones la mayoría 
de los encuestados dice estar satisfecho con la marcha de la economía. En este sentido, en la 
región Centro Sur fue donde más personas respondieron esto, siendo su porcentaje de un 60.3%. A 
este aglomerado le siguen Centro Norte con un 59.7% y Sur Este con un 58.8%.

A su vez, en el aglomerado Norte fue donde más personas manifestaron estar insatisfechos 
(46.5%), seguido del Oeste con un 45.8% y el Nor Este con un 44.1%.

En este sentido, en todas las regiones vemos la misma tendencia que se observa en provincia, 
donde existe cierta paridad entre quienes respondieron estar satisfechos y quienes están 
insatisfechos.
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¿En qué medida siente que la 
provincia donde vive, lo inspira o lo 
ayuda a realizar las cosas que se 
propone (aún cuando no las logre)?

El 38.1% de los encuestados dice que la 
provincia los inspira y ayuda poco a 
realizar las cosas que se propone, mientras 
que el 24.4% manifiesta que no los inspira 
nada.

En contraposición, el 27.5% expresa que los 
inspira y ayuda bastante, mientras que el 
9.9% que los inspira y ayuda mucho.

¿La provincia impulsa tus proyectos?



Comparación según aglomerado
¿La provincia impulsa tus proyectos?
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A nivel regional, se puede ver que en todos los aglomerados la mayor parte de la gente respondió 
que la provincia los inspira y ayuda poco a realizar lo que se proponen. Los porcentajes más altos 
los encontramos en el Norte (41.1%), en el Sur (40.5%) y en el Centro (39.8%).

En relación a quienes respondieron que la provincia no los inspira nada, se ven porcentajes más 
altos en Centro Sur (29.3%), Centro Norte (28.6%) y Oeste (25%).

A su vez, si vemos a quienes respondieron que la provincia los inspira y los ayuda mucho, 
podemos ver que los porcentajes son bajos en todas las regiones, siendo el más alto de todos 
12.4% en el Nor Este.

Por último, podemos ver que muchos de los encuestados también respondieron que la provincia 
los inspira y ayuda bastante, donde la mayor cantidad de personas que respondieron esto se 
encuentran en el Sur Este (34.3%), en el Nor Este (32.9%) y en el Sur (31.2%).



Percepción sobre el desarrollo de las capacidades 
humanas
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¿Qué tan satisfecho se encuentra con 
la calidad de la educación donde 
vive?

A nivel general, el 69.2% de los 
encuestados se siente satisfecho con la 
calidad de la educación de donde vive. El 
41.3% está algo satisfecho y el 27.9% muy 
satisfecho.

Por otro lado, el 19.8% está algo insatisfecho 
y el 10.9% está muy insatisfecho.

Satisfacción con la educación



Comparación según aglomerado
Satisfacción con la educación
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Comparando por aglomerado, vemos que en todos la mayoría de las personas respondió estar 
satisfecho con la calidad de la educación donde vive, mientras que una menor parte respondió 
estar insatisfecho.

En este sentido, en el Nor Este, Sur Este y Sur  fue donde más personas dijeron estar satisfechas 
(81.2%, 75.8% y 74.6% respectivamente). 

A su vez, al igual que a nivel general, quienes se sienten insatisfechos son la minoría de los 
encuestados en todas las regiones. Donde más personas manifestaron esto fue en Centro Norte 
con un 34.6%, a esta región le siguen el Centro, con un 34.7% y el Norte, con un 31.8%.
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¿Qué tan satisfecho se encuentra con 
la calidad de los servicios de salud 
(hospital, clínica, salita) disponibles 
donde vive?

El 63.8% de los encuestados respondió 
estar satisfecho con los servicios de salud 
disponibles donde vive. El 39.8% dice estar 
algo satisfecho, mientras que el 24% se 
siente muy satisfecho.

A su vez, el 20.6% está algo insatisfecho, 
mientras que el 15.6% está muy 
insatisfecho.

Satisfacción con los servicios de salud



Comparación según aglomerado
Satisfacción con los servicios de salud
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Si comparamos estas respuestas por aglomerado, vemos que en todas partes la mayoría de los 
encuestados se sienten satisfechos con los servicios de salud. En la región donde más personas 
manifestaron esto fue en el Nor Este, con un 72%. Le siguen Sur Este con un 69.5% y Sur con un 65.9%.

Consecuentemente, en todas las regiones la minoría de los encuestados se sienten insatisfechos. 

En este sentido, podemos ver que en Oeste fue donde más personas respondieron esto, con un 
porcentaje de 43.7%. En segundo lugar nos encontramos con Centro Norte, con un 42.5% y Centro 
Sur, con un 38.7%.

En general, podemos observar la misma tendencia que se ve a nivel provincial en todas las 
regiones, aunque los aglomerados Nor Este, Sur Este y Sur se destacan por tener mayores niveles de 
satisfacción.
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¿Qué tan satisfecho se encuentra con 
la diversidad de especialidades 
médicas existentes en la localidad en 
la que vive?

El 46.8% manifiesta que hay 
especialistas, pero faltan para cumplir con 
las necesidades.

El 28.8% expresa que sí hay especialistas 
suficientes para cumplir con las 
necesidades. A su vez, el resto dice que no 
hay especialistas suficientes.

Satisfacción con diversidad de especialidades médicas
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Comparando por aglomerado, en todas las regiones la mayor parte de las personas respondió 
que hay especialistas pero faltan para cubrir necesidades. Donde más personas respondieron 
esto fue en Centro Norte con un 54%, seguido de Centro Sur, con un 49.2% y Nor Este, con un 48.2%.

A su vez, donde más personas están conformes con la diversidad de especialistas es en el Centro, 
donde un 40.6% respondió que hay suficientes para cubrir las necesidades, lo que la ubica 13 
puntos por arriba de la región que sigue, que es el aglomerado Sur Este (27.1%).

Por último, en relación a quienes consideran que no hay suficientes especialistas, la mayor 
cantidad de respuestas se concentran en Centro Sur (36.1%), Nor Este (33%), Sur y Centro Norte 
(32.4%).

Vemos que en todas las regiones, excepto en el Centro, la segunda opción más elegida es que no 
hay especialistas suficientes, contrario a lo que pasa a nivel provincial, donde esta opción se 
presenta como la menos votada de las tres.
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En términos generales, ¿qué tan 
satisfecho está con la oferta 
recreativa y cultural existente en 
Córdoba y en la localidad donde vive?

El 42.1% de los encuestados siente que 
hay suficiente cantidad y calidad de oferta 
recreativa y cultural donde vive.

Por otro lado, el 29.5% dice que hay pocos 
eventos, pero de buena calidad, mientras 
que el 14.5% manifiesta que hay muchos 
eventos pero de mala calidad. El resto cree 
que no hay suficientes eventos y los que 
hay son de mala calidad.

 

Satisfacción con oferta recreativa y cultural
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A nivel regional, vemos que en el Centro fue donde más personas respondieron que hay 
suficientes eventos y son de calidad, siendo un 50.6% quienes manifestaron esto; le sigue el Sur 
Este (42%) y el Nor Este (38.8%). 

Teniendo en cuenta a quienes consideran que hay pocos eventos pero los que hay son de buena 
calidad, fue en el Nor Este donde más respondieron esto (38.8%) seguido del Oeste (38.5%) y el Sur 
(35.8%). En relación a quienes respondieron que hay suficiente cantidad pero son de mala calidad 
encontramos porcentajes más altos en Centro Norte (17.5%) y Sur Este (16.4%).

Por último, entre quienes creen que no hay suficientes eventos y los que hay son de mala calidad 
nos encontramos con porcentajes más altos también en la región Centro Norte (21%), Centro Sur 
(20.7%) y Norte (20.2%). 



Ante la afirmación “vivo en un ambiente 
sano y saludable” ¿usted estaría…?

Informe sobre valoración y evaluación de la calidad ambiental
Provincia de Córdoba

El 43.9% expresa estar algo de acuerdo con 
esta afirmación. Mientras que el 34.7% dice 
estar muy de acuerdo.

Por otro lado, el 16.8% manifiesta estar en 
desacuerdo, y el 4.6% muy en desacuerdo.

Percepción sobre la calidad ambiental
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En todas las regiones se repite lo que vemos a nivel provincial, donde la mayoría las personas 
manifestó estar algo de acuerdo o muy de acuerdo con la afirmación de que viven en un ambiente 
sano y saludable, seguido de quienes están en desacuerdo y muy en desacuerdo. En relación a la 
primera categoría, encontramos porcentajes más altos en el Nor Este, con un 50.6%, seguido de 
Centro Norte, con un 48.3% y Oeste con un 45.8%.

Teniendo en cuenta a aquellos que respondieron que están muy de acuerdo, donde más se 
expresó esto fue en la región Oeste, con un 43.8%; a ésta le sigue el Sur Este, con un 41.5% y Centro 
Sur, con un 39.5%. Respecto a quienes respondieron estar en desacuerdo, vemos porcentajes más 
altos en el Centro (22.4%), el Norte (17.8%) y el Sur (15%). Mientras que entre aquellos que están muy 
en desacuerdo, donde más respondieron esto fue en  el Sur Este (5.8%), en el Centro y en Centro Sur 
(5.6%).

Percepción sobre la calidad ambiental
Comparación según aglomerado
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Fuente

Los datos fueron relevados en un estudio de opinión pública entre el 14 y el 26 de febrero 
dentro de la provincia de Córdoba en una encuesta de 2500 casos con un cuestionario 
estructurado y metodología CAWI. El margen de error es de +/- 1,96% y el margen de 
seguridad del 95,5%. 

Se trabajó a partir de una regionalización interdepartamental fundamentada técnicamente, 
agrupando departamentos en 8 conglomerados homogéneos internamente y heterogéneos 
entre sí, a fin de facilitar el análisis interregional comparado. En el anexo se puede 
encontrar la composición de los mismos. 

Este estudio forma parte del Programa de Investigación sobre Dimensiones Subjetivas del 
Desarrollo Integral en Córdoba que tiene como objetivo generar, recolectar y procesar 
información sociológica relevante a los efectos de completar un diagnóstico de calidad de 
vida en la provincia de Córdoba. 
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Anexo: Composición de las regiones 
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